
 
Програма на исторически възстановки 

“ЛЕГИОНИТЕ НА МИЗИЯ“, 
част от XIХ Фестивал на античното наследство „Орел на 

Дунава”, Плевен, Гиген, Рибен, 
13-15 ЮНИ 2025 

  
Ден 1. Плевен  
Мeстa на провеждане: Кайлъка - Бригадирска поляна, в подножието на 

римската крепост Сторгозия, Стадион “Плевен”, РИМ-Плевен, както и 
Центъра, по време на тържественото откриване и вечерния парад. 

10.00 – 16.00  Кайлъка, Римският походен лагер и варварският лагер - 

отворени за посетители. Работилници и занимания за 
деца, ученици и семейства с антични занаяти, игри от 
древността, атракции, интерактивни занимания и 
викторина за публиката. 

11.00- 12.00 Демонстрация на антични настолни игри от Рим и 

Ориента. Турнир „Storgosia Open” по Рота и Дама за 

всички желаещи. 
10.00 – 13.00    Спортните игри „Campus Moesiae“ – античната 

надпревара „Бързи, смели, сръчни“ за ученици в 
дисциплини, практикувани в легионите и палестрите. 

13.00 - 13.30  „Ave Caesar!“ – Посрещането на Траян в Сторгозия 

Римският походен лагер. Император Траян пристига в 
Долна Мизия начело на своята преторианска гвардия.  

14.00 – 16.00 Помощно игрище на Стадион ''Плевен'' (ст. ''Слави 
Алексиев')'. Първи официален международен мач в 
България по Харпастум – антична отборна игра, 
предшественик на Ръгби и Футбол, особено популярна в 
легионите. Ще се сблъскат отборите на Рим и Сердика – 
Legio XI Claudia срещу Serdica Aeterna.  

18.00 – 22.00 Централната част на Плевен, Регионален исторически 
музей, Градската градина, Площад „Възраждане“, улица 
„Васил Левски“ 

18.30 – 20.00 Регионален исторически музей. Ателие „Римската 
кухня“. Кулинарен дуел на отбори от областта (могат да 

се включат и нови отбори) ще покаже любопитни съставки 

и антични ястия по древни рецепти. Наш специален гост 

ще е риалити-звездата Станислав Иванов, познат от 

нашумели кулинарни тв-формати, който ще приготви 

специалитета на фестивала!  

20.30 – 21.30 Парад на участниците във фестивала. Тръгване от 

Регионалния исторически музей през Градската градина 

до площад „Възраждане“. Представяне на участващите 

групи. Запалване на огъня на фестивала. Връчване на 

наградата „Златен Орел“ за опазване на културно-

историческото наследство на Лауреата. Огнено шоу. 

Дефилиране под светлините на факли по ул. „Васил 

Левски“ в тържествен триумфален марш.  
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Ден 2. Улпиа Ескус (Гиген) 
Място на провеждане: Римски град Колония Улпиа Ескус, с. Гиген. 

10:30 – 18:00  Римският походен лагер и варварският лагер - отворени 

за посетители 

10:30 –11:00  Откриване на фестивалния ден. Римските легиони в 

параден строй – приемане на строя от Императора. 

Кметът връчва символите на Улпия Ескус на Императора. 

10:30 –11:30  Антично ревю на прически, облекло, накити „Моят 

античен двойник“  – участници от областта в съчетание 

на история, изкуство и индивидуалност в различни 

възрастови категории и типажи ще се представят пред 

жури. 

11:00 – 14:00   Древни изкуства, занаяти, спортни игри. Работилници 
и занимания за деца, ученици и семейства с антични 
занаяти, игри от древността, атракции, интерактивни 
занимания и викторина за публиката, стрелба с лък, 
антична военна подготовка за малчугани и големи. 
Викторина с любопитни исторически факти за 
публиката. 

Настолни игри и зарове: демонстрация на антични 

настолни игри от Рим и Ориента. Турнир ”Oescus Open” 

по Рота и Дама за всички желаещи – за наградите на 

фестивалните спомоществователи. 

12:00 – 13:00   Готите – врагове и федерати. Готите се заселват в 

провинция Мизия като „съюзници“ (федерати), 

получават субсидии и в замяна пазят границата. 

Презентация на Legio I Italica и Dux Anticae.  

14:00 – 15:00   Тур с екскурзовод „Потайностите на античния 

Ескус“: разходка с гид и разказ за възникването, разцвета 

и упадъка на крепост. Посетителите ще разгледат 

сградите и обществените пространства и ще научат 

повече за историята на античния град.  

15:00 – 17:30 Следобедни представления: демонстрации, танци, 

обичаи и ритуали. 

15:00 – 15:15 Пристигането на дакийски пратеници – последен 

опит за мир. Малко преди Втората дакийска война (105 

г.), Децебал се опитва да предотврати римската инвазия 

чрез дипломация, Траян обаче решава, че единственият 

изход е пълно унищожение на заплахата от Дакия. 

15:15 – 15:45 Презентация на облекло и оръжие на римляни, траки, 

даки, гети. Тест за силата и поразяващата мощ на 

древните оръжия. Всички участващи групи, майстори-

оръжейници. 
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16:00 – 16:45 Големите гладиаторски игри „Колизеум“: 

гладиаторите от всички участващи групи ще се състезават 

в категориите „Най-атрактивен двубой“ и „Гладиатор 

на народа“ за гласовете на публиката.  

17:00 – 17:30 Спектакъл на Багатур и Пагане „На върха на 

острието“. Виртуозна стрелба, смразяващи кръвта 

двубои, бързина, сила, динамика. 

17:30 – 18:00   Връчване на наградата „Златен Орел“ за опазване на 

културно-историческото наследство на Лауреата. 

Laudatio – поздравителен адрес, очертаващ приноса на 

Лауреата.         

 

 

 
Ден 3. Ад Путеа (Рибен) 
Място на провеждане: Колодрума, Посетителски център, Римска 

крепост Ад Путеа, с. Рибен. 
 

09:30 –  10:00 Римските легиони в параден строй – приемане на 

строя от Императора 

10:00 – 11:00  Състезания за сила и бързина ”Ad Putea Open” за 

ученици, участници и публиката за големите награди на 

партньорите на фестивала. 

11:00 – 12:00    Голямата битка между варвари и римляни: Пожар 
над Мизия – Щурм, отбрана и победа 

 По долината на Дунав и хълмовете на Мизия витае 
напрежение като нажежен вятър пред буря. Даките 
настъпват, с фалкси и щитове връхлитат върху римските 
палисади. Император Траян лично пристига начело на 
кавалерийска вълна, придружен от управителя на Долна 
Мизия. След часове битка, врагът е отблъснат, но не и 
унищожен. 

12:00 – 12:30    Улица “Вит“, Улица “Св.св. Кирил и Методий“, 

Кметство с. Рибен. Тържествен марш на групите по 
улиците в село Рибен. Загасяне огъня на Фестивала, 
награждаване на участниците. Обща снимка на 
участниците. Закриване на Фестивала. 

12:30 – 13:30    Посетителски център - Римска крепост Ад Путеа, с. 

Рибен. Тур с екскурзовод „Потайностите на Ад Путеа“: 

разходка с гид и разказ за възникването, разцвета и 

упадъка на крепостта.  
14:00 – 16:30    Посетителски център - Римска крепост Ад Путеа, с. Рибен.  

Научна конференция „История, култура и туризъм в сърцето 

на Мизия“ 


